

袁世凯因何仇陷“老残”刘鹗

一本《老残游记》使刘鹗在文学史上千古留名。他笔下那些栩栩如生的人物,带领读者穿越时空,直抵百年前的街巷市井。然而,很少有人知道,除文学外,多才多艺的刘鹗还涉猎诸多领域,在考古、算学、医学、治河等方面均有卓越成就,曾被学者誉为小说家、诗人、哲学家、音乐家、医生、企业家、藏书家、古董收藏家、水利专家、慈善家。刘鹗名号之多,令人仰止。但这位饱学之士,却因得罪了袁世凯,而落得个凄惨收场的结局……



多才多艺的刘鹗

售仓粟种下获罪祸根

光绪十三年(1887年)八月,黄河在郑州决口,清廷派礼部尚书李鸿藻、刑部侍郎薛允升驰往勘治。李鸿藻留督工,并加派福建巡抚李鹤年署河督,结果大半年过去,依然是黄水横溢。第二年秋汛暴涨,朝廷将这几个人或革职、或降级使用,另派广东巡抚吴大澂任河道总督。时年30岁的刘鹗赶赴河南,投效河工。他发挥治河专长,采用科学方法及新材料进口水泥,身先士卒,与工役们一同工作在治河第一线,终于令黄河河堤合龙,河复正流。接着又具体负责测绘河南、山东、直隶(今河北)三省黄河图,著《历代黄河变迁图考》10卷。

光绪十六年(1890年)河患移至山东,刘鹗调任黄河下

游提调,他向山东巡抚张曜提出具体治理办法,得到采纳。第二年,张曜去世,福润继任山东巡抚,由于刘鹗治河有方,黄河大堤一直安然无恙,受到福润赏识。

1900年庚子之变发生,慈禧太后仓皇西逃,八国联军占领北京,恣意烧杀淫掠,无恶不作,北京居民同时还面临饥饿威胁。刘鹗于八月冒险北上,九月初抵京后,致力救济并参与和议斡旋条款。当时北京市面上无粮可供,刘鹗从上海购粮经海路运至天津,再运到北京。他创办了平粟局,一面粟,一面赈。此时俄军占领北京太仓(历代政府设在京城调剂粮食盈缺的大谷仓),因仓内有老鼠,俄军扬言要举火焚烧,刘鹗紧急联合其他赈济团体集款,将太仓存米全部买下,作

为平粟,救下许多人的性命。不料后来此举成为刘鹗“盗卖太仓官米”的一大罪状。

筑路采矿开洋务之风

第二次鸦片战争后,清统治集团内部出现了洋务派。洋务派到处网罗翻译、技术人员,刘鹗精通河工、算学,又熟悉船械、水利、电学,通晓洋务和多种外国语言。山东巡抚福润认为刘鹗是时务奇才,两次保荐刘鹗赴北京总理衙门考试,光绪二十一年(1895年)被经办洋务的衙门以知府任用。

刘鹗认为,修筑铁路是走强国之路的好办法,1895年他上书自请承办芦汉(芦沟桥至汉口)铁路。第二年,刘鹗应两广总督张之洞的邀请,赴汉口议筑芦汉铁路。张之洞因与盛宣怀背后有交易,故许诺盛宣怀接办芦汉铁路及汉阳铁厂。刘鹗的计划泡汤,返京通过直隶总督王文韶,上书请筑津镇(天津至镇江)铁路。尽管上书后石沉大海,但刘鹗仍为顽固派所不容,在京的同乡京官扬言要开除他的乡籍,不承认他是镇江丹徒人。

光绪二十三年(1897年),刘鹗应英商伦敦福公司的聘请,担任公司的华方经理,筹采山西矿产。他向山西巡抚胡翼之详细分析开矿筑路的最大好处,就是可以带动整个山西经济的发展。胡翼之同意由刘鹗居间联系,借洋债开矿,但此事又遭人弹劾。

刘鹗没有因此“收敛”,又为河南豫丰公司拟订矿路章程,为福公司谋划,拟开四川麻哈金矿及浙江衢州、严

州、温州、处州四府煤矿。所有这些,从主观愿望上讲,刘鹗未尝不是出于富国利民的考虑,但借用外债开矿,“任欧人开之”恰恰迎合了帝国主义对中国经济侵略的需要,加之他受雇于福公司,与英、意等国商人往来频繁,居间牟利,又私自拜见日本使节要人,并多次东渡日本,都授人以柄。

买地遭劾袁世凯落井下石

光绪三十一年(1905年),刘鹗与长江水师提督程文炳合伙买下江浦县九洲洲3890亩地皮,其中刘鹗名下为1945亩,并办理了执照。九洲洲原为江中芦洲荒地,早年地方开荒惯例,占有为己产。刘鹗认为这个地方将来会成为商货吐纳之所,故而与人合伙买下,一时成为轰动江浦(今南京市浦口区)一带的头号新闻。

江浦有个劣绅陈浏,字孝威,他仗着做过五品京官,回乡后不甘寂寞,包揽官司,鱼肉乡里,敲诈勒索,无恶不作。这时朝廷决定筑津浦铁路,以浦口为终点,地价势将攀升,他见刘鹗先买了浦口附近的地皮,占了便宜,岂能就此罢休。于是设下毒计,通过京中御史吴文翰将禀帖投到军机处、外务部、邮传部,控告刘鹗“私集洋股,揽买土地”,欲将刘鹗置之死地。

恰巧此时,朝中权臣袁世凯以直隶总督奉诏入军机处,不久又以太子少保兼任外务部尚书。袁世凯入军机处接触到的第一个案子便是控告刘鹗的,而袁世凯与刘鹗素有积怨,正好借此落井下石。

刘鹗与袁世凯到底有什么积怨?据说,袁世凯潦倒时,曾投奔与生父袁保中、嗣父袁保庆均有旧交的山东巡抚张曜,但张曜对他并无提携之意。时刘鹗也在张曜手下任职,颇得张曜信任,袁世凯就托刘鹗在张曜面前为他说说好话。谁知张曜对刘鹗说:“袁世凯这个人虽有才,但其性之善恶未定,现在他还年轻,还是多加磨炼为好,假若现在提拔他外派职务,只会将事情做坏,岂不是害了他吗?”刘鹗将张曜的意见告诉袁世凯,袁世凯认为刘鹗两面三刀,表面上敷衍他,背后却说了他的坏话,十分恼恨,遂打点行装,投奔别处。

如今,权倾一时的袁世凯岂能让刘鹗轻易逃脱?

流放新疆客死他乡

1907年,军机大臣均奉旨兼会议政务大臣,当袁世凯将控告刘鹗的奏折带到会上时,参加会议的新授文渊阁大学士世续闻知是控告刘鹗,也勾起他的一段回忆。原来世续的父亲与刘鹗的父亲刘成忠是好朋友,当年世续考中举人后,也像一般读书人一样,向亲友“打秋风”。世续带了一块家藏瑞石,来到刘成忠府上请谒,以求资助。谁知刘成忠见了世续,摆出老辈面孔,教训他说:“你方年少,前程不可限量,却为何学起世俗子弟,打起秋风来了?你到京后,如果真的发生困难,来信相告,我会汇款接济。”年轻气盛的世续秋风没有打成,反挨了一顿训,从此跟刘家结下冤仇。如今刘家儿子落在自己手里,正好公报私仇,当即同

袁世凯唱起一个调子,主张密饬两江总督端方严密查报,如系属实,应即请旨逮捕法办。

军机处领班庆亲王奕劻对刘鹗一案尚存疑虑,故持谨慎态度。经过一番了解,并无证据证明刘鹗私集洋股购买地皮,就将此事搁了下来。袁世凯、世续见没了下文,很不甘心,两人认为庆亲王庇护刘鹗。袁世凯对世续说:“刘鹗这奸奸是饶他不得的,那年,他和俄军勾勾搭搭,以办赈为名,盗卖仓粟牟利,现在户部里报失的案子还没结呢!中堂(指世续)见到肃王(善耆)和泽公(载泽)时提一提,叫他们报了上来,来个并案办理,好歹总有个结束。”

善耆和载泽都是户部尚书,世续与他俩关系很好,说了这事,户部很快奏报刘鹗“擅卖太仓存谷牟利”之罪,再加上为外人在江浦购地一案,庆亲王奕劻便同意依议处理了。袁世凯立即以外务部名义密饬两江总督端方,将刘鹗密捕归案,时为光绪三十四年(1908年)五月。

1908年六月十七日,袁世凯密派亲信候补道员杨文骏来到两江总督府衙,面见端方,催促捉拿刘鹗。刘鹗被捕之后,袁世凯即刻发电两江总督端方:“……革员刘鹗违法图利,怙恶不悛,着发往新疆,永远监禁。”当年秋天,刘鹗被押解至新疆迪化(今乌鲁木齐)。第二年(1909年)七月初八,刘鹗突然中风,当天病死在迪化戍所,终年59岁。1910年,其灵柩由家人运返江苏淮安安葬。

王经强《文史春秋》

才貌双全女律师为绿卡魂断海外

年轻漂亮的女律师杨菲职场春风得意,然而与丈夫的感情却一塌糊涂。苦闷之下,女律师打算出国疗伤。经人介绍,她认识了已加入美国籍的王泽生,虽然对方只是一个饭店的小厨师,但他的身份让他显得光芒四射。王泽生被美女律师的美丽征服,承诺带她出国,条件是假结婚,并且杨菲在取得美国绿卡后必须和他同居四年。

几经权衡,不甘寂寞的女律师决定……

为出国女律师屈嫁厨师

1986年5月,25岁的杨菲毕业于中央民族大学,取得法学硕士学位。1987年通过律师资格考试,成为一名专职律师。

由于杨菲法律功底深厚,长相端庄漂亮,许多民事、刑事、行政案件的当事人都纷纷委托她做代理人。在法庭上,杨菲逻辑严密,雄辩滔滔。工作之余,她撰写的案例分析和法学论文频频在专业期刊上发表,很快名声鹊起。

然而,事业上顺风顺水的杨菲,却在情场上陷入泥潭。由于杨菲在生活中不能容忍懒惰和缺陷,追求完美,因此与丈夫产生了隔阂。矛盾日积月累,杨菲内心很受伤,产生了到国外“疗伤”的想法。经朋友介绍,杨菲与有海外背景

的王泽生相识。

王泽生比杨菲大5岁,他的姐姐多年前移民美国开餐馆,加入了美国国籍。王泽生初中毕业后成了市政公司一名工人。1980年,王泽生因私出国探亲后,便赖在美国不愿回国,在姐姐的餐馆里担任厨师。由于王泽生厨艺不错,当地许多达官贵人纷纷光顾餐馆。正因为如此,王泽生如愿获得了美国绿卡,1987年1月16日定居美国。

王泽生每年回到中国休假一个月。尽管其貌不扬,且文化层次较低,但因有海外背景,受到许多人追捧。与杨菲相识后,王泽生拍着胸脯保证:“像您这样才貌双全的女士,到美国后一定会前程似锦,这件事包在我身上。”按照王泽生的提议,杨菲和他办理假结婚,这样便能走捷径移民美国。但他提出了“帮忙”的条件:“虽然我俩是假结婚,但作为回报,你必须假戏真做,在取得美国绿卡后和我同居4年。”

出国要用爱情和婚床作筹码,杨菲颇感意外。经过激烈思想斗争后,杨菲作出了一个壮士断腕般的抉择:豁出去了。之后,杨菲悄然挽着王泽生的胳膊走进民政局,用虚假的未婚证明办理了《结婚证》,接着又办理了结婚证书。

“合同太太”站稳脚跟 红杏出墙

1997年1月9日,杨菲以王泽生新婚妻子的身份赴美国“探亲”。在“丈夫”的

协助下,杨菲很快获得了美国绿卡。她兴奋得手舞足蹈,当天晚上便如约走进了美国洞房。

就在杨菲忘情地享受蜜月时,国内的家庭却闹翻了天。原来,世上没有不透风的墙,杨菲在海外的风流韵事很快传到国内,让她的父母、弟弟瞠目结舌!杨菲的丈夫感觉蒙受了奇耻大辱,一纸诉状将妻子告上法庭要求离婚;杨菲的女儿无法接受母亲的行为,一夜之间变得沉默寡言,精神恍惚。

杨菲在取得美国“绿卡”后,并没有完全依靠王泽生。她一边打工,一边学习计算机课程。两年后,她通过了美国移民局的复杂考试,加入了美国国籍,成了一名真正的美国公民。

更令王泽生惊讶的是,杨菲融入美国社会的速度也很快惊人。杨菲很快考取了美国律师执照,加入一家知名律师事务所,担任16家大公司的法律顾问。当地一些政府官员和老板还纷纷聘请杨菲做私人律师。不久,杨菲便购买了一部“林肯”牌高档私家车。

眼看着“妻子”在美国飞黄腾达,王泽生如坐针毡,烦躁不安起来。原来,由于杨菲在美国结识了许多朋友,频繁地穿梭于上流社会人士之间,风光无限。而王泽生则一直“原地踏步”,仍然只是饭店里的一个掌勺师傅。

不知从哪一天开始,王泽生发现“妻子”的应酬突然多了起来,有时甚至彻夜不归。

有好几次,王泽生想和杨菲缠绵,杨菲像做功课似地应付一下,便侧身而睡。王泽生怀疑“妻子”在外面有了男朋友。

采取温柔策略只求和平分手

一天晚上,杨菲穿着一套时尚性感的晚礼服,说是要参加一个朋友生日派对。王泽生一路上的跟踪“林肯”,发现杨菲将“林肯”开到海边。借着皎洁的月光,王泽生发现在柔软沙滩上,一个英俊男子搂着杨菲狂吻,不安分的手还在杨菲身上四处游动。

当杨菲深夜回到家时,迎接她的是“丈夫”愤怒的目光和当头棒喝。面对“丈夫”的污言秽语,杨菲又摔花瓶又砸饰品:“你凭什么跟踪监视我?你别忘了,咱俩是假结婚!”家中顿时杯盘狼藉。从此,王泽生和杨菲两天一小吵,三天一大吵。

在同居两年后,杨菲说:“这样活得太累了,咱俩还是分开住吧!”王泽生坚决不同意分居。然而,杨菲去意已决。她收拾行李搬到一幢公寓楼租房住。令王泽生略感欣慰的是,杨菲在分居后还经常打电话问候他,有时还邀请他共进午餐。不仅如此,杨菲仍然履行当初协议:尽“妻子”的义务,每个周末还过来跟他共度良宵。

一天中午,杨菲正准备关窗户午休,突然发现对面树丛里有人正举着一架望远镜对着她的窗户偷窥。那人被发现后,转身飞快逃走。杨菲觉得

那个背影似曾相识。一周后,杨菲的新男友突然收到一条手机恐吓短信:“请离我妻子远一点,否则我的左轮手枪不是吃素的。”

杨菲马上猜到发短信和用望远镜偷窥的人就是王泽生,她怒不可遏。但是,杨菲知道,如果惹毛了王泽生,他将假结婚之事抖出去,美国移民当局不仅会取消她的国籍和绿卡资格,而且还将会给予重罚,甚至于可能会被送上法庭。为了防止王泽生狗急跳墙做出蠢事,杨菲采取两种策略:一是低调谈恋爱,不敢再到娱乐场所拍拖,而改为办公室与新男友幽会;二是采取“身体安慰法”,忍辱负重,每周两次回家和王泽生团聚。

激怒假老公终惹杀身祸

杨菲在“老公”与男友之间小心翼翼地周旋,如履薄冰。她一天天翻看日历,计算着“合同夫妻”履行完毕的日期早日来临。

1999年7月2日晚,王泽生想邀请杨菲一起参加一个聚会,但电话一直打不通。他便气冲冲地直奔杨菲的公寓楼下,发现杨菲的住宅窗帘拉下,室内光线暧昧,王泽生蹲在楼下守候。3个小时后,穿着性感睡衣的杨菲将一名男子送下楼。杨菲送走神秘男子后,王泽生在楼道口按门铃。杨菲打开窗户说:“今天我很累,有事明天再聊吧。”王泽生听了,故意对着高音喇叭喊道:“我知道你刚才在床上做运动有些累,但

对老公总不能拒之门外吧?”由于声音很大,而且用英语广播,整幢楼房的居民都探出头看热闹。

吃了闭门羹回到家中后,王泽生便拨打杨菲的住宅电话又大吵了一通。他不解气,又来到“妻子”的公寓楼下挑衅。杨菲怕影响不好,赶紧开门迎接“老公”。王泽生进门后直奔卧室,要求发生性关系。为了息事宁人,杨菲满足了他的要求。之后,王泽生又提出了一个要求:“我已经真心爱上了你,想同你结为真正夫妻。”“不可能!”杨菲斩钉截铁的回答一下子激怒了王泽生。杨菲挖苦道:“像你这种德性的小厨师,简直是癞蛤蟆想吃天鹅肉!”可能这句挖苦戳到了王泽生的痛处,他双眼前放出凶光,猛然跳起来骑在杨菲身上,双手死死卡住她的脖子。十几分钟后,杨菲眼翻白珠,口吐舌头,当场气绝身亡。

2003年9月27日,在西宁隐藏了4年的王泽生悄悄潜回他以前在国内工作的城市,当天被公安机关擒获。

2007年3月27日,某中级法院公开审理此案。2007年5月29日,某中院对此案作出宣判:以故意杀人罪依法判处被告人王泽生有期徒刑十二年,剥夺政治权利两年,并赔偿死者家属10.9万元。6月下旬,王泽生被投入监狱劳动改造。

(文中人物为化名;谢绝转载、上网)谭爱芳/文